



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Βαθμός Ασφαλείας:
Να διατηρηθεί μέχρι:
Βαθμός Προτεραιότητας

Αθήνα, 30-10-2017

Αρ. πρωτ.Φ14/178212/ΕΚ/184002/Δ1

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ Π/ΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Δ/ΘΜΙΑΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ, ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ & ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ Π.Ε
ΤΜΗΜΑ Γ' ΜΑΘΗΤΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ & ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΖΩΗΣ

Ταχ. Δ/ση : Ανδρέα Παπανδρέου 37
Τ.Κ. – Πόλη : 15180 – Μαρούσι
Ιστοσελίδα : <http://www.minedu.gov.gr>
Email : spudonpe@minedu.gov.gr
Πληροφορίες : Σ. Λαπατά (210 344 3318)
: Ε. Κουσουράκου(2103443285)

FAX : 210 344 3354

✓ ΠΡΟΣ: ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ ΜΠΟΥΓΑ
Πρωτοελλαδικού Μεγάρου
Ακοβίτικα Καλαμάτας
ΤΚ. 24100 Καλαμάτα

ΘΕΜΑ : «Έγκριση Διαγωνισμού».

Σχετικό έγγραφο: 178212 /20-10-2017/Δ1

Σε απάντηση του με αριθ.πρωτ. 128/25-7-2017 αιτήματός σας και λαμβάνοντας υπόψη την υπ' αρ. 43/19-10-2017 Πράξη του Δ.Σ. του Ι.Ε.Π, σας ενημερώνουμε ότι **εγκρίνεται** η διεξαγωγή του 7^{ου} Πανελληνίου Διαγωνισμού Λογοτεχνίας με θέμα «Σοφία Φύλντιση-Το δέντρο της Σοφίας» που απευθύνεται σε μαθητές και μαθήτριες των δημόσιων και ιδιωτικών δημοτικών σχολείων της Ελλάδας, όπως και των ελληνόφωνων σχολείων του εξωτερικού, κατά τη σχολική χρονιά 2017-18.

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ



**ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
ΤΟΥ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΥ**

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ

Εσωτ. Διανομή: Δ/ση Σπουδών, Προγραμμάτων & Οργάνωσης Π.Ε. Τμήμα Γ
Δ/ση Ιδιωτ. Εκπ/σης

Εκπαιδευτήρια Μπουγά
Πρωτοελλαδικού Μεγάρου - Ακοβίτικα
Καλαμάτας
Τ.Κ. 24100
Τηλ : 27210 92022
e-mail: fbougas@bougas-school.gr
www.bougas-school.gr,
Πληροφορίες: Γεωργία Πουλοπούλου
Τηλέφωνο: 27210.92022

Καλαμάτα 3/10/2017

Προς: ΕΝΙΑΙΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ
Π/ΘΜΙΑΣ & Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ Π.Ε
ΤΜΗΜΑ Γ' ΜΑΘΗΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Ανδρέα Παπανδρέου 37
Τ.Κ 151 80, Μαρούσι

7ος Πανελλήνιος Μαθητικός Διαγωνισμός Λογοτεχνίας «Σοφία Φίλντιση - Το δέντρο της Σοφίας»

Τα Εκπαιδευτήρια Μπουγά για 7η συνεχή χρονιά οργανώνουν τον 7ο Πανελλήνιο Μαθητικό Διαγωνισμό Λογοτεχνίας «Σοφία Φίλντιση - Το Δέντρο της Σοφίας».

Ο διαγωνισμός αυτός αφιερώνεται στη μνήμη της Μεσσήνιας συγγραφέως που γεννήθηκε στη Βανάδα Τριφυλλίας. Τα πρώτα της γράμματα έμαθε στο Δημοτικό Σχολείο της Κυπαρισσίας. Ύστερα από πολυετή παραμονή στην Αθήνα, επέστρεψε στον τόπο της και έζησε στην Καλαμάτα από το 1981 έως το τέλος της ζωής της.

Ανέπτυξε πλούσια κοινωνική, πολιτική και πολιτιστική δράση ως Δημοτικός Σύμβουλος, παραγωγός ραδιοφωνικής εκπομπής και αρθρογράφος τοπικών εφημερίδων.

Γεμάτη ευαισθησίες και τρυφερότητα προς την παιδική ηλικία βρέθηκε για πάρα πολλά χρόνια πλάι στην Ομάδα Λογοτεχνίας των Εκπαιδευτηρίων Μπουγά και σεργιάνισε με τους μικρούς μαθητές στα φανταστικά μονοπάτια της Τέχνης του Λόγου. Είχε γράψει πολλά βιβλία, διηγήματα, ποίηση και στίχους που μελοποίησε ο Μίμης Πλέσσας. Έργα της έχουν παιχτεί στον κινηματογράφο όπως «Ο Αη Βασίλης ο θαλασσινός» και «Το σκιαχτρο». Το 2004 απέσπασε το Κρατικό Βραβείο Παιδικής Λογοτεχνίας για το βιβλίο «Ποιήματα για παιδιά».

Αφορμή για το φετινό διαγωνισμό θα αποτελέσει το θεατρικό έργο της Σοφίας Φίλντιση **«Οι Μολυβένιοι»**. Πρόκειται για μια θεατρική αλληγορία που διαπραγματεύεται διαχρονικά κοινωνικά ζητήματα, όπως το αίσθημα της δικαιοσύνης, η φιλία, η προδοσία, η ανάγκη να αισθανόμαστε κοινωνικά ενεργοί και η δύναμη αυτών που καταφέρνουν να ξανασταθούν στα πόδια τους μετά από μια καταστροφή χάρη στη συνεργασία. Η συγγραφέας με το δικό της ξεχωριστό τρόπο δίνει φωνή στα άψυχα παιχνίδια των παιδιών και μεταμορφώνει με ποιητική διάθεση μια παλιά αποθήκη σε *σκηνή* ενός κόσμου που μας μοιάζει. Σε αυτή την κατεύθυνση καλούμε τους μικρούς λογοτέχνες που θα θελήσουν να συμμετάσχουν στο διαγωνισμό να γράψουν ένα κείμενο της προτίμησής τους (παραμύθι, διήγημα, μικρή ιστορία, ποίημα) δίνοντας φωνή σε αντικείμενα που οι μεγάλοι συνηθίζουμε να χαρακτηρίζουμε ως άψυχα.

Αυτό, άλλωστε, δηλώνει και το θέμα του φετινού διαγωνισμού που έχει ως γενικό τίτλο **«Όταν τα άψυχα ζωντανεύουν....»** Το θέμα αυτό ευελπιστούμε να δώσει αφορμή στους μικρούς λογοτέχνες για ένα μοναδικό ταξίδι στο χώρο της φαντασίας και της περιπέτειας, όπου οι περιορισμοί της πραγματικότητας δεν έχουν θέση.

Για την βαθύτερη γνωριμία των μαθητών με το έργο της συγγραφέως, θα αποστέλλεται στα σχολεία που θα εκδηλώσουν ενδιαφέρον το θεατρικό έργο διασκευασμένο σε μορφή *μικρής ιστορίας*, καθώς το θεατρικό κείμενο ανήκει στα ανέκδοτα έργα της.

Φέτος μάλιστα, για πρώτη χρονιά, διευρύνοντας το περιεχόμενο και τον ορίζοντα του όρου Λογοτεχνία, δίνουμε την δυνατότητα στους μαθητές της **Ε' και Στ' Δημοτικού** που το επιθυμούν να διαγωνιστούν και στην κατηγορία «**Προφορικός δημιουργικός λόγος**» με μια προσχεδιασμένη ομιλία 2-4, για την οποία μπορούν να διαλέξουν ελεύθερα το θέμα τους σε σχέση με το περιεχόμενο του θεατρικού έργου της συγγραφέως. Με το άνοιγμα αυτό προς τη *ρητορική τέχνη*, ευελπιστούμε να συμβάλουμε από την πλευρά μας στην ενθάρρυνση των παιδιών να εκφράζουν και να επιχειρηματολογούν υπέρ των απόψεών τους και να καλλιεργούν τις δεξιότητές τους σχετικά με την πειθώ και τον δημοκρατικό διάλογο.

Για τους εκπαιδευτικούς που θα εκδηλώσουν ενδιαφέρον να συμμετάσχουν οι μαθητές της τάξης τους στον διαγωνισμό **θα αποστέλλεται κατόπιν επικοινωνίας** ένα εγχειρίδιο, σε μορφή pdf, με προτεινόμενες δραστηριότητες δημιουργικής γραφής και έκφρασης καθώς επίσης και η διασκευασμένη ιστορία «Οι Μολυβένιοι». Το φετινό υλικό θα είναι εμπλουτισμένο με δραστηριότητες και παιχνίδια ρητορικής για όσους το επιθυμούν.

Όροι συμμετοχής:

- 1.** Δικαίωμα συμμετοχής έχουν όλοι οι μαθητές των Α' έως Στ' τάξεων όλων των δημοτικών, δημόσιων και ιδιωτικών σχολείων της χώρας και των ελληνόφωνων δημοτικών σχολείων του εξωτερικού.
- 2.** Οι μαθητές των Α' και Β' τάξεων θα συμμετάσχουν στον διαγωνισμό φιλοτεχνώντας ένα έργο ζωγραφικής.
- 3.** Οι μαθητές των Γ', Δ', Ε' & Στ' τάξεων θα συμμετάσχουν στον διαγωνισμό γράφοντας κείμενα που θα ανέρχονται από 200 έως 1200 λέξεις ή ποιήματα μέχρι 30 στίχους.
- 4.** Τα έργα ζωγραφικής, τα κείμενα ή τα ποιήματα να είναι αποκλειστικά των μαθητών χωρίς τη συμμετοχή ή τη βοήθεια κάποιου γονέα ή εκπαιδευτικού.
- 5.** Οι συμμετέχοντες μαθητές των Α' και Β' τάξεων στον διαγωνισμό ζωγραφικής θα πρέπει να φιλοτεχνήσουν τα έργα τους σε χαρτί με διαστάσεις όχι μεγαλύτερες από 35X50 εκ. και όχι μικρότερες από τις διαστάσεις του Α4 χαρτιού χρησιμοποιώντας οποιοδήποτε υλικό (ξυλομπογιές, τέμπερες, λαδοπαστέλ, μολύβι, μελάνι κλπ.). Δεν θα γίνουν δεκτές εκτυπώσεις από ηλεκτρονικό υπολογιστή, τρισδιάστατα έργα ή κολάζ.
- 6.** Στην οπίσθια όψη των έργων, των κειμένων ή των ποιημάτων θα αναγράφονται **ευκρινώς το όνομα, το επίθετο, η τάξη του μαθητή καθώς και τα στοιχεία του Δημοτικού Σχολείου στο οποίο φοιτά** (όνομα σχολείου -πλήρης ταχυδρομική διεύθυνση - τηλέφωνο- FAX).
- 7.** Μόνο οι μαθητές των Ε' και Στ' τάξεων έχουν την επιλογή να διαγωνιστούν στην κατηγορία «**Προφορικός δημιουργικός λόγος**». Θα χρειαστεί να προσχεδιάσουν μια ομιλία 2-4' με θέμα το οποίο θα επιλέξουν οι ίδιοι και θα διατηρεί συνάφεια με το περιεχόμενο του θεατρικού έργου.
- 8.** Η συμμετοχή στην παραπάνω κατηγορία (βλ.αρ.7) μπορεί να είναι αποκλειστική ή και να συνδυαστεί με την παραγωγή γραπτού κειμένου, καθώς η κριτική επιτροπή για κάθε κατηγορία θα είναι διαφορετική και η αξιολόγηση κάθε συμμετοχής θα αφορά την συγκεκριμένη κατηγορία στην οποία ανήκει το κάθε έργο.
- 9.** Οι συμμετέχοντες στην κατηγορία «**Προφορικός δημιουργικός λόγος**» θα αποστείλουν την ομιλία τους βιντεοσκοπημένη με οποιοδήποτε μέσο της επιλογής τους (dvd, USB stick με ταχυδρομική αποστολή ή ηλεκτρονικά στα e-mails: **fbougas@bougas-school.gr & gpoulopoulou@bougas-school.gr**
- 10.** Για τα έργα της κατηγορίας του **Ρητορικού Λόγου** (Προφορικός Λόγος-Το παιχνίδι του Αν – Το δικαστήριο των ηρώων-Οι κρυμμένες λέξεις) εκτός από τα προσωπικά στοιχεία του μαθητή, το σχολείο και την τάξη του **θα πρέπει να αναγράφεται και η κατηγορία στην οποία διαγωνίζεται.**

- 11.** Η αξιολόγηση των γραπτών έργων θα γίνει από τους: **κ.Νικόλα Ανδρικόπουλο (συγγραφέας-εικονογράφος), κ.Φιλομήλα Βάκαλη-Συρογιαννοπούλου (συγγραφέας-εικονογράφος), κ.Γεωργία Γαλανοπούλου (συγγραφέας) και κ.Ιφιγένεια Μαστρογιάννη (συγγραφέας).**
- 12.** Η αξιολόγηση του προφορικού δημιουργικού λόγου θα γίνει από την **κ. κ.Φωτεινή Εγγλέζου (Δρ.Διδακτικής Γλώσσας και Ρητορικής) και την κ.Ελένη Βολονάκη (Επίκουρη Καθηγήτρια του Τμήματος Φιλολογίας Πανεπιστημίου Πελοποννήσου).**
- 13.** Ορίζεται ρητά στην σχετική προκήρυξη του Διαγωνισμού ότι πάσης φύσεως ψηφιακό υλικό, οπτικό ή ακουστικό, που αφορά την προστασία προσωπικών δεδομένων των συμμετεχόντων μαθητών και μαθητριών θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά και μόνο για παιδαγωγικούς σκοπούς, ενώ οποιαδήποτε προβολή ή κοινοποίηση του σχετικού οπτικοακουστικού υλικού θα γίνει μόνο κατόπιν της έγγραφης συγκατάθεσης του κηδεμόνα.
- 14. Βραβεία μαθητών:** Οι διακριθέντες μαθητές θα λάβουν ως βραβείο ένα λογοτεχνικό βιβλίο της επιλογής τους από τις εκδόσεις **Ψυχογίος** και έναν έπαινο διάκρισης. Όλοι οι συμμετέχοντες μαθητές θα λάβουν έναν έπαινο συμμετοχής.
- 15.** Τα έργα δεν θα επιστραφούν. **Η απονομή των βραβείων θα πραγματοποιηθεί στις 5 Μαΐου 2018** στην Καλαμάτα.

Τα έργα μπορούν να σταλούν μέσω των σχολικών μονάδων τους ή ατομικά στη διεύθυνση:

Για τον Διαγωνισμό «Σοφία Φίλντιση - Το δέντρο της Σοφίας»

Εκπαιδευτήρια Μπουγά

Πρωτοελλαδικού Μεγάρου - Ακοβίτικα Καλαμάτας

Τ.Κ 24100, Καλαμάτα

τηλ.27210.92022, Fax.27210.82448

Δεκτή γίνεται και η αποστολή των έργων σε ηλεκτρονική μορφή (μόνο κειμένων και όχι ζωγραφιών), στις διευθύνσεις fbougas@bougas-school.gr ή gpoulopoulou@bougas-school.gr, με τίτλο:

Για τον διαγωνισμό «Σοφία Φίλντιση - Το δέντρο της Σοφίας».

- 1.** Καταληκτική ημερομηνία αποστολής των έργων είναι: **Παρασκευή 30 Μαρτίου 2018.**
- 2.** Για περισσότερες πληροφορίες στα τηλέφωνα 27210.92022, 27210-92122, 697.0801858 κ.Πουλοπούλου Γεωργία.
- 3.** Για την διασκευασμένη ιστορία «Οι Μολυβένιοι» και το εγχειρίδιο δραστηριοτήτων παρακαλούμε επικοινωνήστε μαζί μας να σας τα στείλουμε σε μορφή pdf.

Ο Διευθυντής